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Uloha ¢&. 5: MeéFeni cerpaci rychlosti metodou kon-

stantniho tlaku

1 Teoreticka cast

Méteni cerpaci rychlosti metodou konstantiho tlaku probiha tak, ze do aparatury, kterd je vycéerpavana
vyvévou, natékd zndmou rychlosti plyn. Po urc¢ité dobé se ustdli v aparatute tlak p. Natékani plynu
méifme jako objem plynu pFichazejici do aparatury za jednotku ¢asu. Tuto veli¢inu zanéime S,,. Cerpaci
rychlost vyvévy S pak stanovime na zakladé vztahu:

Patm
S=25, 1
) (1)

kde p, je atmosféricky tlak.
Prestane-li za vySe popsanych podminek vyvéva odcéerpavat, zacne tlak v aparatufe rust - za cas
At vzroste jeho odnota o Ap. Objem aparatury V 1ze potom uréit podle vztahu:

At
V= SUPath—p (2)

2 Meéreni a vysledky
2.1 Meéreni cerpaci rychlosti metodou konstantiho tlaku

Byl zméfen atmosféricky tlak:
pa = 987 hPa

Déle bylo méfeno natékani plynu S, a tlak v aparatufe. Z téchto hodnot byla pomoci vztahu 1
vypocitana Cerpaci rychlost vyvévy S. Naméfené a vypocitané hodnoty shrnuje tabulka 1. Zavislot
cerpaci rychlosti na tlaku v aparatufe zobrazuje graf na obrazku 1.
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plPa | S, [ S
20.2 | 0.0000720 | 0.35
21.4 | 0.0001200 | 0.55
26.2 | 0.0001800 | 0.68
28.6 | 0.0003000 | 1.04
35.6 | 0.0004200 | 1.16
42.5 | 0.0006000 | 1.39
50.2 | 0.0008400 | 1.65
57.4 | 0.0010800 | 1.86

64 0.0013320 | 2.05
70 0.0015600 2.2
75.8 | 0.0018000 | 2.34
81.2 | 0.0020400 | 2.48
86.4 | 0.0022800 2.6
91.34 | 0.0025200 | 2.72
95 0.0027000 | 2.81
98 0.0028500 | 2.87
101.3 | 0.0030000 | 2.92

Tabulka 1: Méfeni ¢erpaci rychlosti metodou konstantiho tlaku
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Obrazek 1: Zavislost cerpaci rychlosti na tlaku v aparatufe

2.2 Méreni objemu vakuové aparatury

Pro étyfi rizné hodnoty S, byly méfeny hodnoty tlaku p v zdvislosti na ¢ase t. Naméfené hodnoty
byly vyneseny do grafu a numericky - metodou nejmensich ¢tvercu - fitovany jako zavislost t(p) =

k-p—+ const. Numericky vpoéitana smérnice k = v

dt

byla dosazena do vztahu 2 jako ﬁ—;. Méteni shrnuji

grafy na obréazcich 2 az 5 a pfislusné vysledky jsou uvedeny pod kazdym z grafu
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Obrézek 2: Graf zobrazujici méteny tlak p a cast ¢ jako funkei t(p) = k-p+const pro S, = 3.0-10 8%

d s
& = 189+£0.02 5
V. = 56-107°m? = 5.6l
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Obrézek 3: Graf zobrazujici méteny tlak p a cast ¢ jako funkei t(p) = k-p+const pro S, = 8.3- 10_8’%3

o= (92540.07)-107" 5

V = 757-1073m? =17.571
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Obrézek 4: Graf zobrazujici méteny tlak p a cast ¢ jako funkei t(p) = k-p+const pro S, = 1.7-10 7%

4t = (5.31£0.04)-107! &
V. = 891-1073m3 =891
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Obrézek 5: Graf zobrazujici méteny tlak p a cast ¢ jako funkei t(p) = k-p+const pro S, = 2.5- 10_7’%3

o = (376+0.06)-107" 5
V = 9.78-1073m? =9.78]
3 Zavér

Cerpaci rychlost rotaéni vivévy byla naméfena v fadech desetin az jednotek m?3 /hod, coz odpovida
béznym parametrim téchto pfistroju. Se snizujicim se tlakem v aparatufe ¢erpaci rychlost vyvévy
pochopitelné klesa.



Stanoveny objem aparatury se pro jednotlivd méteni lisi (pohybuje se v fadech litr). Piic¢inou
muze byt nepfesné odecitani tlaku pii rychlém tatikani spojené i s tim, Ze systém nemusel byt pii
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